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Champ électrique

Loi de Coulomb Permittivité diéléctrique du vide
Fi= 451531267 50 =8,85.10"F.m™!
Champ d’une charge ponctuelle Champ d’une distribution de charges
E= fmoin M E 2 e
Champ créé par un fil Densité linéique de charges
E)(M):/ZMW Q:/IA(Pdé
Champ créé par une surface Densité surfacique de charges
= [ mep™ Q= [ otPys
Champ créé par un volume Densité volumique de charges
// 4776013(;;13—) Q://Vp P)dr

’ Un plan de symétrie des charges est un plan de symétrie du champ électrique ‘

’ Un plan d’antisymétrie des charges est un plan d’antisymétrie du champ électrique ‘

Méthode : calculer le champ créé par un objet
. Trouver les plans de symétrie et d’antisymétrie des charges
. Trouver les invariants de la distribution de charges
. Calculer le flux en utilisant le théoreme de Gauss

. En se plagant dans puis hors de I'objet, calculer le champ créé par 'objet



Potentiel électrostatique

Potentiel d’une charge ponctuelle Energie potentielle d’une charge

_ qo ponctuelle
V(M) = Tre0OM + Cst

Ea(M) = qV (M)

Potentiel d’une distribution de charges

Qi
M= —
V( ) XZ: 47’('5().PZ'M

Champ et potentiel électrostatique

— ——
E = —gradV
Condensateur
C = Ql _ Q2
i-Vo Vo-W
Capacité condensateur plan Champ créé par un condensateur plan
c0S Nul entre les armatures
= e Somme des deux champs créés par les plaques en dehors
Formules importantes
Théoreme de (Gauss Equation de Equation de
Maxwell-Gauss Maxwell-Faraday en
o a0 régime stationnaire
e rad int .= p(M
S (M) €0 divE(M) €0 totE = 0
Equation de Poisson Equation de Laplace (dans le vide)
B PM)
divE(M) = —="= AV (M) =0




Dipole électrostatique

Dipole électrostatique : 2 charges N : —q et P : +q séparées par une distance a.

Moment dipolaire

7 =qNP
Potentiel créé par un dipdle Potentiel dans ’approximation dipolaire
0 : angle NOM, r : distance OM
q 1 1 ) q acos p-T
V(M) = — V(M) = =
(M) 4meg (PM NM (M) drey 12 4megrd
Champ créé par un dipole
= 1 O s 2pcosf _, psinf _,
EM)=—— c€r)€r — = T
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Dipole électrostatique dans un champ uniforme
Un dipdle électrostatique plongé dans un champ Un dipdle électrostatique plongé dans un champ
uniforme est soumis & un couple qui le fait s’aligner avec uniforme a une énergie potentielle électrostatique :
le champ :
]70) = ﬁ) A\ Ecxt Ep,el = 7? . Eext

Dipole électrostatique dans un champ non uniforme

Ordre 1 : Moment qui fait s’aligner le dipole avec le Ordre 2 : Force qui le fait aller vers les zones de champ
champ : fort :
— — — —_—
Mo =7 A Eext F = (7 - grad) Bext




